

# 关注

## 涉及近千万外来人口，来穗人员积分制服务政策修订公开征求意见 降低本科入户分数 鼓励长期稳定就业

4月7日，《广州市来穗人员积分制服务管理规定》及实施细则（征求意见稿）在广州市人民政府和广州市来穗人员服务管理局门户网站公布，面向社会公开征求意见30天。该政策涉及目前在广州的近千万外来人口。

据介绍，2018年7月开始实施的《广州市来穗人员积分制服务管理规定》及实施细则（试行）将于2021年6月30日到期。记者了解到，此次修订既总体保持政策的连续性，又积极回应社会关切，使政策更科学更公平更合理。

■新快报记者 黄闻禹  
通讯员 来穗宣

### 新增住房公积金缴纳参照社保赋分 缩短“租购”差距

征求意见稿提高了“两个合法稳定”占比。在“合法稳定住所”“合法稳定就业”指标中，大幅提高持有居住证、合法产权住所、合法租赁住所或单位宿舍、缴纳社会保险指标分值。根据规定，合法租赁住所或单位宿舍的，每满1年计5分，最高不超过20分。

同时，新增“在广州市缴纳住房公积金”并参照社保分值予以赋分；按照“租购同权”要求提高“合法租赁住所或单位宿舍”分值，缩短“租购”差距。通过以上调整，丰富“两个合法稳定”指标内容，确保其在积分制入户中占主要比例。

### 提高技能工种门槛 降低“考证积分”热

在“社会服务和公益”指标中，征求意见稿提高了献血、志愿者（义工）指标分值上限和占比，规定近5年内，参加献血每次计2分，单项累计最高不超过10分；近5年内，参加志愿者（义工）服务，每满50小时计2分，单项累计最高不超过10分。市来穗局介绍，此举目的是体现更强的激励作用，鼓励来穗人员积极参加社会服务和公益活动，树立社会主义新风尚，推动广州精神文明城市建设。

在“纳税情况”指标上，征求意见稿新增“近3个纳税年度连续每年申报纳税”和“近

1个纳税年度办理汇算清缴申报”加分内容，倡导持续稳定纳税。

征求意见稿还提高了“表彰奖项分值”和“技能工种门槛”。新增退役军人服役期间立功受奖内容，扩大表彰奖项指标覆盖面，吸引更多为社会做出贡献的退役军人到广州就业创业。提高技能工种门槛，降低职业资格、技术能力、急需工种和个人从事该行业的加分分值，规避部分容易被中介操控的指标项，以提高学历技能、职业工种门槛，降低“考证积分”“考证入户”热度。

### 降低文化程度赋分

#### 引导高学历人才其他渠道落户

征求意见稿优化了文化程度赋分，规定最高分的本科及以上学历由50分调整为30分，充分体现积分制入户与人才引进落户等人口政策互补性，引导高学历来穗人员通过其它渠道入户广州，确保更多“在我市长期合法稳定就业、居住”的来穗人员通过积分制享受公共服务。

优化“年龄”赋分。“年龄”指标内容调整为18—40岁统一分值（30分），40岁以后逐年梯度赋分，目的是进一步平滑分值跨度，避免该指标分值断崖式下降。优化“创新能力”赋分。删除“外观设计专利”“第一发明人”指标内容，强调该指标中“高新技术企业和新型研发机构”分值申请人应从事“技术创新和研发工作”，以明确加分目标群体范

围，避免具体实施中概念混淆。

此外，对于伪造、变造或者使用伪造、变造申请材料的，惩戒措施修改为“自该行为认定之日起1年内不予纳入积分制服务管理；处罚后再犯的，5年内不予纳入积分制服务管理”。

### 最大程度便民利民 提升办事便捷度

征求意见稿提出，以最大程度便民利民为主线，以深入推进“一网通办”改革为抓手，全面提升办事便捷度、体验度和满意度。

具体体现在，一是精简申请手续，推进“零跑腿”。删除原文中“前往受理窗口提交申请”的内容，积极打造积分制服务管理“e申请”模式，明确申请人通过信息系统填报信息、提出申请，为下阶段取消受理窗口办理实现“零跑腿”打基础。

二是精简积分材料，落实“承诺制”。依照“证明事项告知承诺制原则”，明确申请人个人材料能够通过数据共享获得的，不需要提供佐证材料，全面提升办事便捷度、体验度和满意度。

三是精简复核时长，加快“数字化”。充分发挥来穗人员积分制服务管理信息化效能，大幅缩减积分异议申诉符合时长，审核从原来的51个工作日缩减为30个工作日，打通积分制全流程信息共享链条，进一步提高行政效率，方便群众办事。



庆祝中国共产党成立100周年

## 大榕树下开党课 昔日贫困村今成旅游乡

短短五年时间，广东省汕尾陆丰市下埔村迎来了翻天覆地的大变化。见证和参与这场蝶变的，正是深圳市罗湖区区委党校派到下埔村驻村帮扶的第一书记廖淑新。2016年，廖淑新刚到下埔村时，了解到这里虽然有很好的红色旅游资源基础，但缺乏开发和保护，加上村子整体经济落后，基础设施建设薄弱，要带领这个村脱贫致富，不是一件容易事。

■新快报记者 严蓉

### 修缮革命旧址 盘活红色资源

要发展什么作为下埔村的主体特色呢？经过多方考察论证，扶贫工作队决定，依托下埔村特有的红色历史资源，打造以红色教育和党建引领为主题的红色旅游乡村，带动整条村甚至周边区域的整体发展。

“1927年南昌起义后，周恩来在叶挺、聂荣臻、杨石魂的陪同下，来到金厢黄厝寮自然村养病近旬。其间，还在一棵



■去年罗湖区科级干部培训班在下埔村开展。

古榕树下为农会的党员群众讲述《共产党宣言》，讲述《中国社会各阶级分析》，讲述当前的革命形势……周恩来在黄厝寮村养病的居所旧址正位于下埔村。正是这段红色记忆，为下埔村脱贫致富奔小康埋下了希望的种子。”廖淑新介绍说。

初到下埔村，廖淑新见到的居所旧址十分破烂，断壁残垣、杂草丛生。扶贫工作队多次组织了修缮旧址工作，并动员村里的党员、村民自发捐献具有历史价值的物品等。2018年5月1日，“广东省革命遗址——周恩来同志养病居址旧址”修缮完成，正式对外开放。

“就在这个旧址的附近，周恩来当年讲课的大榕树如今仍是枝繁叶茂，不少来参观学习、开展党建的团队都会要求来大榕树下听党课，感受当年的革命氛围。2020年11月，大榕树下的党课正式开课，这也成了下埔村党建文化的一大特色。”廖淑新说，仅2018年下埔村就接待了30万人次的来访和旅游人群，至今共接待人次超过90万。

### 村子活了美了 青壮年回来了

下埔村的变化，最让廖淑新感叹的，



■“大榕树”下的党课活动。

除了“红色旅游”带来的外来参观人流之外，还有整个下埔村由内而外散发的活力。

“以前村道两旁没有什么商店，连吃个早餐都要去隔壁村。现在随着下埔村整个村容村貌的改变，很多青壮年回村创业，这两年光是村里新建的房子就不少于30栋，兴建起来的商铺有57家，一年带来的营收总额超过400万元。”廖淑新说，扶贫帮助村子将基础工作做好了，通过以点带面，整个区域的



■下埔村村容村貌一角。

经济都发展起来了，这是带给下埔村最根本的变化。

“接下来，我们会继续着力于建设配套设施，提升一些具有旅游附加值的产业发展，如野战俱乐部等，餐饮和民宿也是今年开发的重点工作。”廖淑新说，对于下埔村而言，乡村振兴的前提和基础已经有了，人才也是很关键的，2021年他们还会着力于培养更多的后备力量，将红色产业的经营队伍建立起来。